

拨一拨，聊一聊，温岭热点尽在“掌”握

热线 86901890



疯狂加价的止咳药



赵记说事儿



一家三口江西租车到温岭买药

去年7月9日下午4点，大溪镇高田小学附近，民警抓获了正在交易的王某、朱某和朱某某等人，查获了400多瓶复方磷酸可待因糖浆、溶液。

朱某某是江西人，20岁出头，这次是专程到温岭买这些药的。和朱某某一起来的，还有她的丈夫熊某及女儿。

七八年前，熊某开始喝复方磷酸可待因糖浆，一般每天喝三到五瓶，已经喝上瘾了。不喝的话，他就会烦躁失眠。

去年7月5日，朱某某通过QQ、微信和温岭男子王某联系，购买复方磷酸可待因糖浆。双方约好，每瓶糖浆的价格为130元。

朱某某称，王某卖的糖浆价格比江西当地要便宜很多，所以她跑到温岭来买。因为熊某长期喝，家里已经捉襟见肘，这次买药的钱，是朱某某从公婆处拿来的，我骗他们说去温岭进点面膜出售。

7月8日下午，朱某某和熊某在江西租了辆车，第二天凌晨4点多到温岭。王某已经帮他们在酒店开了房间，并在房间里放了几瓶药让他们验货。

7月9日中午，王某带着朱某某等人去吃火锅。王某称，药还没到他手里，让朱某某等人等通知。当天下午3点，王某给朱某某发来微信，让他们到高田小学附近，药到了。

朱某某等到达指定地点后，王某、朱某将装着药的纸箱搬到他们车上。这时，民警出现了。

朱某某向王某购买了100瓶药。朱某某说，这些药有的给丈夫喝，有的则用来卖，补贴家用。

一进一出赚差价

王某今年20岁，有贩毒前科，2018年9月被深圳市南山区人民法院判处有期徒刑10个月。王某喝复方磷酸可待因糖浆、溶液已有十多年。朱某和王某同岁，也是温岭人。

王某称，2019年底开始，为了赚钱，他和朱某商量贩卖复方磷酸可待因糖浆、溶液换取差价。王某负责联系上家进货及联系下家贩卖，朱某专门负责发货给下家。上家发货过来后，王某和朱某一起去取货。

王某交代，他的上家有多个，分别在湖州、温州以及重庆、天津、山东等地。有时，王某和朱某开车到上家所在地当面交易，有时是通过物流发货的。货款交易方式，有的通过支付宝、微信结算，有的通过闲鱼平台交易，有的由物流公司代收。

王某买卖的可待因药品，有的是糖浆，有的是口服溶液，分为不同商家生产的，有60ml一瓶和120ml一瓶的。后经查明，王某和朱某向上家进货的金额高达66万余元。

王某和朱某不想将药品放在家里，怕家人问起，就在玉环租了一处房子，当作存放药品的仓库。

王某称，他们卖给下家的药品，基本上都是通过快递发货的。前一两次，快递员现

场拆封检验包裹，他们在里面放了生活用品。后来，快递员不检验了，他们将药品放到包裹里。

此外，王某和朱某还会选择当面交易。去年5月份，两人来到广东汕头，将事先邮寄到的200瓶复方磷酸可待因口服溶液等以当面交易的方式卖给买家朱某某。

一瓶10多元的药卖到280元

朱某说，他们向上家进货的价格一般为100元/瓶，卖出去的价格一般为130元/瓶。而在医院里，这些药品的价格一般为十多元一瓶。医院里卖药是治病，我们是卖给喝药成瘾的人。

去年8月24日，朱某的下家曹某被警方抓获。曹某今年36岁，温岭人，被抓时刚吸过毒。早在2017年，他就因吸毒被警方处以行政拘留15日。

这次吸毒，曹某被处以行政拘留10日。此外，曹某还被追究贩卖毒品的刑事责任。

曹某称，八九年前，他开始喝这种口服液，目的是在赌博的时候更有激情。一开始，他一天喝六七瓶，最多的时候一天喝24瓶，后来喝了没感觉，就去吸冰毒。吸了两瓶冰毒后，曹某被母亲举报。

为了谋取利益，曹某两次从朱某处购买可待因口服液后，卖给他。曹某称，买家和他都是这个喝药水的圈子里的。

曹某称，他从朱某处进货的价格为140元/瓶，他卖给下家的价格为200元/瓶。

而另一名从王某处进货的下家熊某，则将药品的价格卖到了280元/瓶。

据介绍，可待因口服液是一种治疗感冒咳嗽的处方药，需要医生的批准才能使用，因为有一定的成瘾性。2015年5月1日，该药品被列入国家管制的二类精神药品。

经抽样鉴定，从王某处查获的药品，其可待因的含量为0.74至1.50mg/ml。

过度服用可待因口服液，会产生等同于毒品的危害性。其内所含的磷酸可待因、麻黄碱这两种成分叠加会产生致幻作用，根据非法药物折算表，1克可待因可折算为0.02克海洛因。

法院审理后认为，王某等人违反国家毒品管理制度，多次向他人贩卖国家规定管制的能够使人形成瘾癖的精神药品，其行为均已构成贩卖毒品罪。

日前，王某等十多人陆续被判处9个月至6年7个月之间不同有期徒刑，并处相应罚金。

承办法官称，王某等人的整个贩卖毒品链条被一网打尽，涉案人员有出售复方磷酸可待因口服溶液的商家，有中间商，还有喝药的人。很多贩毒人员以贩养吸。

信转账系借款。

不过，随着调查的深入，李某承认了犯罪事实。李某称，他有两个小孩要养，妻子在网上刷单被骗了一大笔钱，所以他重蹈覆辙。

2019年底，李某刑满释放，看到王某在网上发布收购可待因口服液的信息，就加了王某的微信。

去年2月1日，李某驾车从温州到大溪，将50瓶可待因糖浆以160元/瓶的价格卖给王某。之后，李某又卖给了王某4次，5次交易总金额为45200元，最后一次的交易价格为130元/瓶。

李某称，他以前开过小诊所，因为没有医师证，后来没开了。他知道可待因口服液是处方药，属于呼吸道类药物。

李某的货源为他的上家。

去年7月9日，王某的另一个上家赵某在安徽省马鞍山市被我市警方抓获。赵某今年35岁，安徽人，大专文化，做过医药代表。

赵某称，这些可待因口服液是他向当地诊所收购的。这些诊所可以向医药公司订购可待因口服液，赵某和诊所说好后，诊所就会向医药公司采购。去年5月，王某认识了赵某，向赵某大量购买可待因口服液。

比起向李某购买，王某向赵某购买的价格更低。

去年5月至7月，赵某通过物流寄递的方式，多次将药品卖给王某、朱某，交易金额达15万余元。

整个链条一网打尽

长期大剂量使用复方磷酸可待因口服液会使人产生快感和幻觉及心理依赖，过度滥用可能导致抽筋、神志失常、中毒性精神病、昏迷、心跳停止及呼吸停导致窒息死亡，产生和吸毒一样的效果。

刑法规定，本法所称的毒品，是指鸦片、海洛因、甲基苯丙胺（冰毒）、吗啡、大麻、可卡因以及国家规定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉药品和精神药品。因此，非法贩卖含有可待因成分的止咳药水达到一定的数量，就会构成贩卖毒品罪。

法院审理后认为，王某等人违反国家毒品管理制度，多次向他人贩卖国家规定管制的能够使人形成瘾癖的精神药品，其行为均已构成贩卖毒品罪。

日前，王某等十多人陆续被判处9个月至6年7个月之间不同有期徒刑，并处相应罚金。

承办法官称，王某等人的整个贩卖毒品链条被一网打尽，涉案人员有出售复方磷酸可待因口服溶液的商家，有中间商，还有喝药的人。很多贩毒人员以贩养吸。

记者手记

加强监管 莫让药成为毒

记者 赵云

违法贩卖 止咳药水 的新闻屡见不鲜。

止咳药水中含有可待因成分，大量服用会产生快感和幻觉，长期饮用则易上瘾。另一方面，贩卖止咳药水的巨大利润让很多人不惜铤而走险。

十多年前，我市就判过类似案例。当时，市民还能在药店买到这些止咳药，瘾君子 当毒枭 来喝。因购买方便、隐蔽性强、价格低廉等因素，止咳药水 成为一种新型致瘾药物，成为破坏社会安定的一颗毒瘤。

早在2005年，国家就把含有可待因成分的止咳类药水列为麻醉和精神药品的处方药，只有具有相应资质的医生才有处方权。2015年5月1日，国家食品药品监督管理总局、公安部、国家卫生计生委将含可待因复方口服液体制剂列入第二类精神药品管理，药店无法销售。

然而， 黑市 中仍有可待因复方口服液体制剂在销售，而且层层加价。这些止咳药水来自正规厂家，但通过不法途径进入 黑市 。

像此案中的赵某，利用医药销售代表的身份，向多家小诊所疯狂拿药。赵某拿药的数量多到反常，但这些小诊所却没有在意。去年，山东省济南市章丘区人民法院刑庭审理了一起违法贩卖 咳嗽水 的案件，被告人崔某也是一名医药销售代表。

因此，医药管理部门要加强监管，相关企业和医疗工作者更要增强责任感，对国家规定管制的精神药品，严格依法依规进行销售、使用和管理，杜绝此类药物进入 黑市 成为毒品。

毒品是人类的公敌，大家都应该远离毒品，千万不能因为好奇心等以身试毒，也不能因暴利去贩毒。

记者 赵云

复方磷酸可待因口服溶液具有较强的镇咳作用，是一种处方药。这种药物，医院里开出来的价格为十多元一瓶。

就是这种药，有的人喝上瘾，多的时候一天喝20多瓶。黑市 中，这种药被 炒 到两三百元一瓶。

瘾君子 将这种药当成毒品。事实上，大剂量使用复方磷酸可待因口服溶液会产生和吸毒一样的效果，严重损害身体健康，在危害性上与传统意义上的毒品没有区别。

近日，市人民法院审理了多起涉复方磷酸可待因口服溶液的贩卖毒品案，多名涉案人员获刑。

科 普 之 窗

前沿科技 / 科学常识 / 科技人物 / 科学大事件

主办单位：市科协 温岭日报社

谈核色变 影响核能利用技术推广

量的200兆倍左右。

核与辐射无处不在，地球上的阳光就是太阳轻核聚变产生的辐射，通过大气层过滤透射到地球表面。另外，宇宙、陆地都能产生辐射，这些都是天然辐射，对地球生态能产生不同形式的内、外照射；通过人工产生的放射性核素或核反应也能产生辐射。

核辐射是可以利用的，当然也存在潜在的危险，因此核辐射的利用和防护是辩证统一的，我们要科学判断、精准施策，使核辐射利用利益最大化，尽可能降低或消除辐射剂量带来的潜在危害。

根据射线与物质的相互作用原理，核辐射粒子或射线可以穿透物质或在物质中产生能量沉积，引起物质物理参量的变化，开发出核辐射的探测器及剂量装置等；利用射线与物质的相互作

用，靶物质可以吸收或反射射线粒子而不产生生物理参量的显著变化，这种靶物质就是屏蔽材料，起到了辐射防护的作用。

利用核能，可以开发核能和核动力装置；核辐射粒子和射线，在医学、工业、农业、材料科学、航空航天等领域具有广泛的应用：基于射线穿透性规律的医学成像诊断技术，从X射线光机到普通CT、再到螺旋CT，已普遍应用于医疗诊断，先进的SPECT和PET诊断装置也已逐步国产化；利用射线粒子与物质的相互作用，国内射线成像安检设备开发已处于国际领先水平，广泛应用于海关集装箱检测、机场车站码头安全检查以及反恐检测等，确保国家安全、公共安全和人民生命健康；射线技术也可以应用到工业无损探伤、辐照育种、材料改

性优化和食品杀菌保鲜等领域。

核能是清洁、高效能源，核能发电是改善能源结构和保护生态环境的重要手段，开发核能、推广核技术应用，可以促进经济社会发展，保障人民健康，保护生态环境，实现工业文明向生态文明建设的转化，推进人类可持续发展；当然，射线与物质的相互作用，可能引起生物效应，对生命健康或生态环境存在潜在的危害和影响。

如何有效利用核能与核技术，造福人类和社会呢？我国按照国际标准和公约制定了相关的法律法规以及国家标准和导则，成立了专门的监督管理机构和部门，确保核设施选址、设计、建造、运行、检修及退役等活动的正常开展，强化了电离辐射防护与辐射源安全管理，重视核安全文化建设及与质量文化的融合，维护公众健康和生态环境安全。